



阳澄湖上养蟹的围网,即将撤掉很多,大闸蟹的产量将锐减,价格也将随之上涨。

(上接 B14 版)

今年,半斤重的公蟹可能卖到 160 元一只

早上九点,协会已经组织了一次试捕,数量是 50 公斤。十点半,写好了试捕结果的单子发到了每位记者手中。从结果来看,今年的大闸蟹相当让人满意,不仅产量比去年增加了 10%(去年是 2000 吨,今年增到了 2200 吨),个头也增长了 10%(去年 3 两规格的母蟹,今年已经“增肥”到了 3 两 3)。

随着体重增长的,还有价格。虽然协会不再制定统一的出售价,但是有关大闸蟹涨价的传闻已经满天飞,有蟹农标出的今年的售价比去年涨了一成还不止。5%、15%、20%……各种传闻不一而足。杨维龙说,今年的蟹价也要按照个体情况来定,涨个 5% 到 12% 才算正常。

照这样推算,今年一只半斤重的公蟹售价有可能超过 160 元,因为去年半斤的公蟹已经卖到了 598 元/公斤。

明年,估计半斤的公蟹要卖到 300 元一只

位于杭州建国北路东园路的一家大闸蟹专卖店,已经在杭州开了第三个年头了。前几天,老板张德洪已经运了 500 多斤大闸蟹来杭州,他把它们养在大鱼缸里,因为没有戴“戒指”(防伪标记),他的蟹只看不卖。

尽管到目前为止,大闸蟹的价格仍然没有制定出来,蟹也还是只看不卖,但这并不妨碍张德洪做生意。这几天,不少相熟的老顾客已经下了定单,而且一买就是好几万块。而且附近的人好像都知道大闸蟹要涨价的消息,每次路过他的店,总不忘和他聊聊涨价的事。

“明年还要涨,没办法,估计半斤的公蟹要 300 元一只,围网要改造了,很多人不能再养蟹了,蟹少了价格一定要涨。”张德洪所说的明年大闸蟹要涨价的消息,这次去苏州,记者也特意向杨维龙核实,得到的答案是肯定的:“为了保护阳澄湖水域周边的自然环境,明年阳澄湖大闸蟹的总产量将从今年的 2000 多吨锐减至 1000 吨左右。”另外,还有人透露,8 万亩的养殖面积将缩减到 3 万多亩。

产量锐减,对于原本就身价倍高的大闸蟹来说,更加显得奇货可居了!在阳澄湖养了 17 年螃蟹的张德洪,也不免担忧了起来。“听人说阳澄湖西面湖面上的围网全部要撤掉,如果真是那样的话,以后就没螃蟹养了。”

明年,一只半斤重的公蟹要卖到 300 块?对于不少记者的疑问,杨维龙说:“极有可能会卖到这个价,毕竟是市场行为,价格该怎么定还得怎么定。不过我们也正在想办法,找一个既能保护环境,又可以不减少大闸蟹产量的办法。除了在养殖方面采取措施,协会也积极鼓励蟹农在杭州开出直销专卖店,减少中间环节,降低蟹价。”

大闸蟹变奢侈品了 杭州人还吃吗?

蟹农很牛:在杭州,只愁没蟹卖,不愁没人买

文/本报记者 钟兰

秋风起,蟹脚痒。每到桂花飘香的时候,杭州人最爱这份边品蟹边赏月的惬意。今年蟹价涨了,虽然有人发出“吃不起”的感叹,但蟹农对杭州市场绝对有信心。大闸蟹是奢侈品?奢侈品来杭州就对了!

对大闸蟹,很多杭州人是有感情的,这份感情也许和价格无关。张德洪在杭州开了三年螃蟹店,对这方面他体会很深。“不是说便宜就吃,贵就不吃,每年到这个时候,杭州人总喜欢买上一些,两三只也好,四五只也好,一家人围在一起吃的感觉非常好。”

也正是由于杭州人的这份独特喜好,从 2005 年开始,张德洪的大闸蟹专卖店在杭州迅猛发展。

其实三年前,他也在北京、广州开过大闸蟹专卖店,规模和杭州的差不多,但是,就算大闸蟹味道再鲜美,再正宗,店的生意就是不好,甚至还亏了血本。后来,老张把那些分店统统关了,一心一意在杭州开店。

“杭州人比上海人懂得吃。刚开店的时候,有些人还特意大老远从城西开车过来,买最贵的回家吃,一买就是几千块。附近的人也爱在下班的时候挑上两只,回家丢锅里

煮上几分钟就能吃。”

不过,明年大闸蟹减产 60%,大闸蟹会不会变成限量奢侈品,从此离开了普通人的餐桌?

张德洪说,现在他最愁的是没有螃蟹卖,而不是没人买,他相信,在杭州,只要有蟹卖,就不愁没人买。像今年,虽然价格涨了一些,很多人还是早就下好了定单,价格随行就市,不担心价格贵,就担心买不到。

“普通老百姓想尝鲜还是可以尝的,大不了原先买两只的,现在改买一只。”

杭州人爱吃大闸蟹,是有数据可以证明的。记者从相关部门得到了这样的统计数据:杭州人去年一年吃掉的大闸蟹,占到了阳澄湖总产量的 10%,也就是 200 多吨,这个数字,和整个上海市的数字基本持平。北京、广州以及其他几个大型城市加起来的总和,估计也不超过 300 吨。

【链接】

大闸蟹第一次试捕结果

在试捕现场,随机抽样的 20 只蟹均重达 3.65 两,比去年重 14%,其中,雄蟹达到 4.18 两,增重 19%,雌蟹 3.12 两,增重 8%,最大的一只大闸蟹重达 5.3 两。此外,今年阳澄湖大闸蟹的产量也高于去年,有人甚至预计有望达到 2500 吨。

今年大闸蟹还将继续戴“戒指”

“今年的防伪戒指跟去年差不多,主要是考虑到市民已经习惯了这种防伪办法和查询方式。”苏州市质量技术监督局标准化处副处长劳伟梁告诉记者,去年出现的新情况是,部分企业根据戒指防伪方法,也制作了一个数据库,在假冒的戒指上,印上假冒的电话号码,不少市民打电话去咨询,往往被误导。劳伟梁提醒消费者,在查询时一定要看好电话号码,同时要注意,去年所有的戒指上的查询号都已经作废。一旦一个号码被查过多次,系统将会主动提示,这可能

是假冒的阳澄湖大闸蟹。

杭州 9 月 13 日开大闸蟹基地直营店

由阳澄湖 600 户蟹农组成的唯唯亭大闸蟹专业合作社,9 月 13 日在杭州文二西路开出了直营店,这也是由阳澄湖蟹业基地在全国开出的第一家店。杨维龙告诉记者,上海店和北京店的开业也在筹备中。

阳澄湖今年开始治理水质污染

日前,苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会已经得到消息,江苏省政府为治理太湖的水质污染,从今年起要大幅度压缩包括阳澄湖在内的太湖流域湖泊的围网养殖面积。据了解,阳澄湖面的围网要拆掉 60% 左右,西面湖泊由于是主要的饮水来源地,围网可能全部拆除,东面湖泊则保留部分继续养蟹。

Galanz 格兰仕

甜美记忆“Galanz”

我静静地坐着,红色桌布上摆满了美味佳肴。我精心准备了一天,只为了迎接这一刻的到来。已经六点了,他,快回了吧。时钟旁空印着红红的 Galanz 标志,我的思绪又回到了五年前……

那时,我是众人眼中美丽的公主。身姿曼妙,才华出众。经常参加朋友聚会,一群人又一群人,似乎总有这么一个人,话也不多,常常微笑。而我,永远是焦点,我们,从未有过交集。

我们的相识源于一次聚会中,滚烫的水不小心泼到我胳膊上,顿时胳膊上一大片红红的,我疼痛难忍,眼泪一串串往下掉。慌乱之中,有人拉起我的胳膊,胳膊顿时一阵清凉。我抬起头,朦胧中看到一张焦急的脸,和他身后红红的“Galanz”……

